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ПРОТЕСТНА АКТИВНІСТЬ ЯК ФОРМА СУЧАСНОГО 
АБСЕНТЕЇЗМУ 

 

Вивчення феномену абсентеїзму розпочалось на початку ХХ століття, коли 
загальні вибори були усвідомлені як ключовий елемент демократичних систем 
та форма реалізації політичних прав громадян. Такі видатні закордонні вчені, як 
Г. Алмонд, Р. Даль, А. Лейпхарт розглядали політичну участь як показник 
демократичного розвитку суспільства. 

Сучасні дослідники звертаються до вивчення абсентеїзму, як форми 
політичної поведінки, яка обумовлена специфікою встановленого режиму 
політичної участі. Тому найбільш вдалим, на наш погляд, у даному контексті 
уявляється розгляд і аналіз взаємозв’язку абсентеїзму як форми політичної 
поведінки із запровадженням стандартів процедурної демократії. 

Сучасні теорії демократії, як правило, зводять демократію до сукупності 
процедур, які дозволяють виявляти політичну волю. Такий процедурний підхід 
передбачає що, по-перше, участь у політичному волевиявленні є універсальною 
(одна людина – один голос); по-друге, всі учасники демократичного процесу – 

рівні; по-третє, при прийнятті рішення діє принцип більшості.. 
У той же, співставляючи поняття абсентеїзм і демократія в контексті теорії 

участі, варто відразу зазначити, що він є негативним явищем через те, що 
пояснюється присутністю аполітичного стану внаслідок скептичного 
відношення до ролі особистої участі та вибору. Тобто, аполітизм проявляється у 
тому, що, коли все гаразд, то, якби, нема потребі голосувати. Такий тип 
абсентеїзму отримав назву «ситий» абсентеїзм Другий тип – несистемний, 
гаслом якого є «не має сенсу голосувати, бо все одно одержить перемогу»). 
Третій тип – так званий раціональний не-вибір, тобто «від мого голосу нічого 
не залежить, тому навіщо іти на вибори». Четвертий тип – провладний («влада 
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одержить перемогу без мого голосу». П’ятий тип – деполітизований 
(«відсутність інтересу до сфер політики та участі»). 

Перші прояви абсентеїзму проявлялися ще у давнину. Наприклад, в місті–
полюсі Афіни, у період існування Афінської народної республіки, народ 
пересічні громадяни перестали масово ходити на зібрання для голосування і 
прийняття рішення, Периклом була впровадження форма заохочення з метою 
подолання такого прояву абсентеїзму. 

У теперішній час участь у політичному житті представляється не тільки  як 
«право громадянина», за яке боролися не одне століття, а як і «громадський 
обов’язок», коли за неучасть накладаються санкції у вигляді штрафів (Австрія, 
Бельгія, Люксембург, Німеччина, Сербія та інші країни), позбавлення виборчих 
прав і можливості займати державні посади (Аргентині, Бельгія, Бразилія, 
Греція, Туреччина та інші), або заохочуючи до політичної участі (Андорра). 
Такий підхід спрямований на кількісну підтримку явки виборців, а не на зміну 
змісту суспільних відносин у політичній сфері [1, с. 192; 2]. 

Однією з форм стимулювання політичної активності за рахунок спрощення 
доступу до застосування демократичних процедур – є ресурси електронної 
демократії – використання інформаційних технологій для розширення 
можливостей кожного громадянина та створення зручних умов для доступу до 
послуг держави в будь-який час та в будь-якому місці [Див., напр. : 3]. 

Такі «процедури» та доступ до них стали розглядатися як еквівалент 
демократичності політичного режиму. Такий підхід був запропонований ще в 
теорії «змагальних лідерів», автором якої є Йозеф Шумпетер, який розумів 
демократію не як мету розвитку, а як «інституційний устрій», де правляча 
політична меншина протистоїть більшості суспільства, яке має єдину форму 
участі – вибори. 

Отже, запровадження таких форм «процедурної» демократії привели до 
спаду традиційних форм суспільної активності. В цьому підході «право на 
абсентеїзм» набуло інтерпретації ознак «демократичності». Абсентеїзм став 
розглядатися як демонстративна недовіра владі, як протестна пасивність. 

Політичне відчуження зумовлюється такими причинами, як знецінення 
соціальних ідеалів, зневіра у будь-яких владних структурах, психологічна втома 
від політичної демагогії, непродуктивних політичних рішень влади та цинічної 
брехні політичних представників громадських інтересів. Коли застосовується 
такий алгоритм політичної діяльності, стає можливим звернення різних 
соціальних груп до абсентеїстської моделі політичної поведінки [4]. У цьому 
контексті варто зазначити, що недовіра до демократичних процедур стала 
результатом широкого застосування політтехнологічних прийомів та 
маніпулятивних практик в процесі організації виборів.  
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Таким чином, сучасний абсентеїзм можна вважати показником політичних 
настроїв у суспільстві, його стабільності / нестабільності, довіри / недовіри к 
власті та задоволеністю / незадоволеністю нею, що дозволяє корегувати вектор 
розвитку держави. 
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РИЗИКИ ФОРМУВАННЯ НОВИХ ФОРМ ТИСКУ ЯК ПРОЯВИ 
ЦИФРОВОГО ТОТАЛІТАРИЗМУ 

 

Електронний соціально-політичний простір формується паралельно 
реальному за участю всіх учасників політичного процесу: апарату державного 
управління, органів прийняття рішень, органів узгодження та контролю, 
громадських організацій, групи (меншини) тощо. 

У теперішній часто можна визначити дві сфери розвитку е-демократії: 
1) як процедура підготовка до прийняття рішення; 2) у формі голосування та 
прийняття рішень [1, с. 203].  

Електронна демократія в теоретичному осмисленні вперше була 
представлена як елемент глобальної ідеї «інформаційної цивілізації» в роботах 
Елвіна Тоффлера, Клімента Безолда, Джона Барлоу, які вважали, що 


